



42年期盼 80岁圆梦

——中国代表团首任冬奥总领队点赞“冬奥回家”

新华社北京2月17日电(记者王昊飞 周方鹏)42与80,这对看似平凡的数字,对王凤祥来说却象征着一份历久弥坚的情结:他是1980年普莱西德湖冬奥会中国代表团总领队,那一年中国冰雪健儿首次亮相冬奥舞台;42年后,在世界首个“双奥之城”北京,精神依旧矍铄的他仍热切关注着冬奥健儿争金夺银的表现,这一年他已80岁。

4日晚,42年前出征普莱西德湖的老伙伴、中国冬奥史上首位旗手赵伟昌手擎“飞扬”亮相北京2022年冬奥会开幕式现场。那一刻,坐在电视机前看直播的王凤祥激动不已:“42年,终于等到了这一天,我们梦想成真,冬奥终于‘回家’了!”

截至16日晚,中国冰雪健儿已在本届冬奥会上斩获7金4银2铜,且极有希望在余下的4个比赛日继续刷新历史新高,这让王凤祥“比过还乐呵”。在北京的女儿家,他每天从早到晚“霸占”着电视看冬奥会,关键场次得组织全家观战。

“开幕前,我的预测是本届冬奥会中国队能拿8到10块金牌。”王凤祥对记者说,中国冰雪健儿几乎每天都会给他带来惊喜。“我认为,7块金

牌中分量最重的是高亭宇那块,因为竞争太激烈;最不容易的是徐梦桃和齐广璞两块,因为他们这么多年太不容易了。”

作为中国冬奥史上首任代表团总领队,王凤祥的运动生涯起点却是夏季项目。1942年出生于吉林省白山市靖宇县的他,曾在20世纪60年代担任吉林省篮球队队长,司职后卫。他在20世纪70年代连续两届全运会担任吉林代表团副团长,为吉林体育健儿奠定了冬夏项目齐头并进的发展基础。

1979年,时任吉林省体委副主任的王凤祥被任命为中国代表团总领队。彼时吉林和黑龙江是国内冰雪运动的主力省份,但竞赛条件艰苦。“滑雪场没有索道,更别说造雪机了。队员们爬山1个小时后滑1分钟,循环反复,一天也滑不了几趟。”王凤祥回忆,当年12月他率队前往日本拉练备赛冬奥会,结果满眼看到的都是差距:习惯于踏着胶合板训练的队员第一次穿上用玻璃纤维制作的滑雪板,却不知如何打蜡;面对从未见过的标准雪场上的“冰状雪”,队员们不免心生怯意;国内赛场战绩彪炳的速滑队员,日常训练量还不如当时的日

本高中生……

1980年2月13日,当赵伟昌高举五星红旗迈入普莱西德湖冬奥会开幕式现场时,紧随其后的王凤祥被现场氛围打动。“那是中国冰雪的破冰之旅。”王凤祥说,1980年中国代表团虽然只有28名运动员,参加速度滑冰、花样滑冰、高山滑雪、冬季两项、越野滑雪5个分项且最终无一项目跻身前八,但那一次行程让他受益匪浅。

“在普莱西德湖,我利用空余时间把所有的赛道都考察了一遍。其中,在雪橇场地就停留了一个多小时,感觉咱们搞这个项目是真的搞不起啊!”王凤祥说,当时的印象是美国拥有全球第一的冰雪场地,42年后,第一已经属于中国,美国的很多场地和中国已经没法比。“还是以雪橇为例,全世界有17条赛道,亚洲有3条,(我认为)中国的这条最好。”他说。

从普莱西德湖回国后,王凤祥将首次冬奥经历认真总结,并在报刊发表文章《我们见到学到了什么》,提出“要想尽快追赶世界水平,必须根据我们中国人的身体条件和特点,选择从短距离和小巧玲珑的项目进行重

点突破”等理念。“42年来的事实也证明,我们的突破也大多来自短道速滑、花样滑冰、自由式滑雪、单板滑雪等‘小快灵’项目。”

因职务变动,王凤祥在1982年后相继转入吉林省体工队、吉林体育学院、吉林省体育总局工作,退休后担任吉林省老年人体育协会常务副主席。虽阔别冰雪赛场多年,但他每届冬奥会都会“霸占”电视,一家人也会被带节奏。“这么多年来,印象最深的就是正在进行的北京冬奥会,越看越激动,越想越荣耀。”他说。

虽然没能到现场观赛,但他仍有感而发地完成了一篇题为《冬奥回家》的文章。“回顾中国42年前的冬奥征程,作为这段历史的亲历者和见证者,我难以抑制激动的心情,有追忆往昔的感慨,更为祖国今天的辉煌成就感到无比欣慰和自豪。”他在文章中写道。

“写这篇文章,是代表中国第一代冬奥人表达情怀,点赞‘冬奥回家’。”他说,中国用42年时间完成了举世瞩目的冰雪成就与进步,北京冬奥会的举办将深度影响世界冰雪格局,他坚信未来用不了42年,中国必将成为冰雪强国。



奥运纪念品收藏爱好者街头展示奥运文化



2月16日,北京冬奥会城市志愿者张文全(左)为一名儿童介绍冬奥会和冬残奥会吉祥物。近日,北京市海淀区紫竹院街道城市志愿者服务站吸引了大批市民前来观看这里举办的奥运纪念品展览,这个展览是由收藏了5000多件奥运纪念品的城市志愿者张文全举办的。张文全把自己收藏的各类奥运会吉祥物、火炬、徽章、纪念品等40多件藏品带到现场,举办了这个小小的奥运纪念品展览,向市民和游人宣传奥运知识和文化。

新华社记者 李欣 摄

齐广璞夺冠 短道速滑收官

据新华社电 31岁的齐广璞终于在第四次冬奥之旅中站上了最高领奖台,中国代表团再添一金,目前已收获7金4银2铜的优异战绩。

继徐梦桃夺金后,中国空中技巧队又一名“四朝元老”齐广璞在北京冬奥会上圆梦。自由式滑雪男子空中技巧决赛第二轮,包括齐广璞在内,六位选手有五人选择5.000的高难度动作,第三个出场的齐广璞完成近乎完美的一跳,得到129.00分,赢得这枚渴望已久的金牌。这也是中国代表团本届赛事第七金,继续刷新历史。

中国短道队没能用一枚奖牌收官。在短道速滑最后两个项目的比拼中,韩雨桐获得女子1500米第七名;男子5000米接力决赛,小将孙龙意外摔倒,中国队最终排名第五。本届冬奥会中国短道队收获2金1银1铜。

结束冬奥征程的还有中国男子冰壶队,中国队6:5力克2021年世锦赛铜牌得主瑞士队,循环赛战绩定格为4胜5负,无缘四强。这场比赛也堪称“绅士对局”,首局中国队错拿瑞士队黄壶完成投壶击打,对方大度示意可将红壶换回。末局瑞士队三垒在擦冰时不慎“碰壶”,当时4:5落后的中国队也选择保持局面不变。

中国女子冰壶队则在绝境中爆发,连胜英国队和加拿大队,同样以4胜5负的战绩结束循环赛,尚存出线的一丝可能。最终四强的晋级结果将于17日揭晓。

自由式滑雪男子坡面障碍技巧决赛见证了什么是挑战自我,美国选手亚历山大·霍尔滑出了极具创造力的“反向旋转”,这个动作被裁判给出了坡障项目中“天顶星”级别的赛段分:9.45分。他最终凭借这一跳拿到全场唯一超过90的高分,夺得冠军。

男子冰球产生四强,斯洛伐克队最后43.7秒打进绝平球,最终“点球”淘汰美国队,爆出一个大冷门。在女子冰球铜牌争夺战中,芬兰队4:0战胜瑞士队,夺得铜牌。

当日共产生8枚金牌,法国、瑞典、美国、中国、德国、韩国、加拿大和挪威各取1金,挪威以13金7银8铜继续领跑奖牌榜,中国以7金4银2铜升至第四。